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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 17.05.16 

und Antwort des Senats 

Betr.: Wie viele Schulden muss Hamburg in den nächsten Jahren zurückzah-
len? 

Regelmäßig muss Hamburg Schulden durch neue Kreditaufnahmen refinan-
zieren. Zurzeit profitiert die Stadt dabei von den äußerst niedrigen Zinsen. 
Daher ist ein Blick auf das aktuelle Fälligkeitsprofil der Verbindlichkeiten der 
Freien und Hansestadt Hamburg interessant. 

Ich frage den Senat: 

1. In welcher Höhe werden im Jahr 2016 insgesamt Kreditmarktschulden 
der Freien und Hansestadt Hamburg fällig? In welcher Höhe handelt es 
sich dabei um Festzinskredite? Wie hoch ist der durchschnittliche Zins-
satz auf die 2016 fällig werdenden Kreditmarktschulden? 

2. In welcher Höhe werden im Jahr 2017 insgesamt Kreditmarktschulden 
der Freien und Hansestadt Hamburg fällig? In welcher Höhe handelt es 
sich dabei um Festzinskredite? Wie hoch ist der durchschnittliche Zins-
satz auf die 2017 fällig werdenden Kreditmarktschulden? 

3. In welcher Höhe werden im Jahr 2018 insgesamt Kreditmarktschulden 
der Freien und Hansestadt Hamburg fällig? In welcher Höhe handelt es 
sich dabei um Festzinskredite? Wie hoch ist der durchschnittliche Zins-
satz auf die 2018 fällig werdenden Kreditmarktschulden? 

4. In welcher Höhe werden im Jahr 2019 insgesamt Kreditmarktschulden 
der Freien und Hansestadt Hamburg fällig? In welcher Höhe handelt es 
sich dabei um Festzinskredite? Wie hoch ist der durchschnittliche Zins-
satz auf die 2019 fällig werdenden Kreditmarktschulden? 

5. In welcher Höhe werden im Jahr 2020 insgesamt Kreditmarktschulden 
der Freien und Hansestadt Hamburg fällig? In welcher Höhe handelt es 
sich dabei um Festzinskredite? Wie hoch ist der durchschnittliche Zins-
satz auf die 2020 fällig werdenden Kreditmarktschulden? 

Jahr 
Fällige  

Kreditmarktschulden 
davon Festzinskredite 

Betrag Durchschnittszinssatz * 
2016 2.313 Mio. € 1.563 Mio. € 3,12 % 
2017 2.123 Mio. € 1.923 Mio. € 3,74 % 
2018 2.669 Mio. € 2.043 Mio. € 5,60 % 
2019 2.500 Mio. € 2.260 Mio. € 4,58 % 
2020 2.229 Mio. € 1.379 Mio. € 5,66 % 

* Gewichtet mit Nominalkapital und Vertragslaufzeit. 

 


